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В статье рассматриваются тенденции сотрудничества Украины со странами - членами интеграционных группировок, а также институциональные предпосылки интеграционного взаимодействия Украины. Т.к. в настоящее время Украина динамично развивает интеграционные отношения с двумя RIA (Regional Integration Agreement) - СНГ на востоке и ЕС на западе, то в статье особый акцент был сделан на сравнительной характеристике результативности существующих и прогнозируемых интеграционных эффектов. Поскольку евроинтеграционные процессы предусматривают присоединение Украины к уже существующему блоку, то при оценке степени конвергенции экономического развития для стран ЕС использовался интегральный показатель уровня экономического развития - ВВП на душу населения по ЕС в целом. При анализе конвергенции экономического развития Украины и стран СНГ за время существования этого RIA и, учитывая то, что в рамках СНГ даже не создана полноценная ЗСТ, определялась дисперсия показателей экономического развития стран - членов СНГ, а не всего блока как единого целого. Кроме того, в статье авторами оценивается динамика реализации интеграционных проектов Украины, их эффективность на основе анализа структуры внешнеторговой деятельности в дискурсе реализации стратегических приоритетов экономического развития  страны.
Trends of Ukraine cooperation with countries - members of integration groupings, institutional preconditions of Ukraine integration have been examined in this article. Since Ukraine dynamically develops  integration relations with two RIA (Regional Integration Agreement) – the CIS on the east and the EU on the west,  in the article the emphasis is made on comparative characteristics and forecasting  of this integration effects. The process of European integration envisages the accession of Ukraine to the existing unit therefore authors used the integral indicator GDP per capita for the estimation  of the degree of convergence of economic development for the EU.  Taking into account  the fact that effective FTA within the CIS-countries  was not created during the existence of this RIA, the dispersion of indicators of economic development of each countries - members of the CIS (not the entire unit as a whole) has been determined for analysing the convergence of economic development of Ukraine and CIS countries. Furthermore, authors of the article evaluate the dynamics of integration projects of Ukraine, their effectiveness by analysing the foreign trade structure in the discourse of strategic priorities of the country economic development.
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1. Введение.

Приоритетом большинства стран мира в области внешнеэкономических отношений является участие в региональных интеграционных проектах как составляющая их интеграции в мировое хозяйство. В течение периода независимости Украина была участницей четырех RIA (Regional Integration Agreement – региональные интеграционные группировки), общей чертой которых является протекание интеграционных процессов преимущественно или исключительно на постсоветском пространстве - СНГ (Содружество Независимых Государств), ЕЭП (Единое экономическое пространство), ГУАМ (Грузия, Азербайджан, Украина, Молдова) и ОЧЭС (Организация Черноморского Экономического Сотрудничества). 
2. Институциональные основы интеграционного взаимодействия Украины.
По состоянию на начало 2012 г. Украина остается членом СНГ и ОЧЭС, тогда как ГУАМ как интеграционная группировка фактически прекратилa активные действия в направлении углубления интеграции, сосредоточившись на формате сотрудничества и межправительственного взаимодействия. Членство Украины в ЕЭП фактически было прекращено после пере- форматирования данного RIA в декабре 2010 г., когда главы государств Российской Федерации, Беларуси и Казахстана подписали ряд новых соглашений в рамках ЕЭП, предусматривающих дальнейшее углубление интеграции с перспективой достижения стадии экономического союза [1], тогда как Украина еще в 2005 г. настаивала на создании только зоны свободной торговли.

Кроме того, Украиной заключен ряд двусторонних соглашений о свободной торговле, в частности, с одиннадцатью бывшими советскими республиками  и с Македонией. Но двусторонние соглашения о свободной торговле со странами СНГ имеют многочисленные исключения, а объемы торговли с Македонией настолько незначительны, что даже завершение в 2011 г. десятилетнего переходного периода по полной имплементации положений данного соглашения существенно не повлияли на товарооборот между двумя странами, который в 2001 составлял 0,13% внешнеторгового оборота Украины, а в 2011 г. - 0,15% [3]. 
Также Украина выразила намерения и сделала определенные практические шаги по заключению соглашений о свободной торговле с ЕАСТ (Европейская ассоциация свободной торговли), Канадой, Турцией, Марокко, Сирией, Израилем, Сингапуром. Переговоры ни по одному из этих соглашений не только не завершены, но и не вошли в решающую фазу, а деятельность в этом направлении выражается в проведении двусторонних консультаций и согласования отдельных вопросов без конкретных перспектив интеграции. Из перечисленных стран и RIA, с которыми Украина ведет переговоры о заключении соглашений о свободной торговле, значительны объемы взаимного товарооборота только в отношениях между Украиной и Турцией - в 2011 г. товарооборот между этими странами составил 5,2 млрд. долл., или 3,5% экспортно-импортных операций Украины и 1,4% внешнеторгового оборота Турции [3, 4]. Все остальные перечисленные потенциальные партнеры по соглашениям о свободной торговле суммарно осуществляли экспортно-импортные операции с Украиной в 2011 г. только в объеме 3,7 млрд. грн., или 2,5% внешнеторгового оборота Украины [3]. 

Медленное продвижение на пути евроинтеграции заставило Украину искать новый формат региональной интеграции. Одним из решений данной проблемы стало создание ОЧЭС, в состав которой вошли страны, входящие в различные политические и экономические блоки - НАТО, ЕС, СНГ и т.д. Еще в 1992 г. представители Азербайджана, Албании, Болгарии, Армении, Греции, Грузии, Молдовы, Российской Федерации, Румынии, Турции и Украины подписали Декларацию о создании ОЧЭС, а утвержденный в 1998 г. Устав ОЧЭС превратил ее в полноправную региональную экономическую организацию. Таким образом, ОЧЭС стала попыткой соединить интересы Востока и Запада, но, в отличие от других интеграционных проектов, ОЧЭС не ставит целью формирование общих структур политического или военного типа. Основная задача этой группировки заключается в создании среды, благоприятной для экономического развития стран - участниц, и обеспечения их безопасности от международного терроризма и организованной преступности.
Важность экономического сотрудничества в Черноморском регионе объясняется его транзитным положением на пути Европа - Ближний Восток - Азия. Характерной особенностью ОЧЭС является то, что она не мешает странам участницам участвовать в других региональных группировках, принимая на себя роль связного между интеграционными блоками Востока и Запада. Однако такое положение вызывает проблемы в дальнейшем развитии интеграционных процессов. Так, создание зоны свободной торговли в рамках ОЧЭС возможно лишь при условии взаимодействия с ЕС, поскольку некоторые страны ЧЭС уже сейчас являются членами Евросоюза (Греция, Болгария, Румыния). Кроме того, Турция с 1996 года создала таможенный союз с ЕС, а сейчас является кандидатом на вступление в Евросоюз, а страны СНГ пытаются создать между собой полноценную зону свободной торговли.
Одним из самых продолжительных и противоречивых интеграционных проектов Украины является ее сотрудничество с Европейским Союзом. Еще в первые годы независимости Украина провозгласила евроинтеграцию приоритетным направлением международного сотрудничества и уже в 1994 г. было заключено Соглашение о партнерстве и сотрудничестве, которое вступило в действие в 1998 г. и было рассчитано на 10 лет [6]. Накануне окончания срока действия данного Соглашения, в 2007 г. были начаты переговоры между Украиной и ЕС относительно заключения соглашения об ассоциации с ЕС, а в 2008 г. начались переговоры о создании ЗСТ между Украиной и ЕС. В октябре 2011 г. техническую часть переговоров о создании ЗСТ было закончено и в марте 2012 г. было парафировано Соглашение об ассоциации с ЕС, а в июле 2012 г. - Соглашение о создании зоны свободной торговли [5]. Последним предусматривается создание т. н. «глубокой и всеобъемлющей зоны свободной торговли», или ЗСТ +, которая будет включать не только сокращение и ликвидацию ограничений по торговле товарами, но и отмены ограничений в торговле услугами, в режиме осуществления прямых иностранных инвестиций и в сфере государственных закупок.

3. Динамика внешнеторговых отношений Украины с ЕС и СНГ.

Учитывая тот факт, что в интеграционных отношениях с СНГ и ЕС Украина стоит на пути формирования зон свободной торговли, то торговая интеграция является отраслевым приоритетом участия Украины в процессах региональной экономической интеграции. При этом страны СНГ и ЕС являются основными торговыми партнерами Украины. На долю этих двух RIA в совокупности приходится 58-73% товарного экспорта и 73-89% товарного импорта.

При этом наблюдается постепенное сокращение удельного веса стран СНГ в украинском товарном экспорте: если в 1996 г. в СНГ Украина экспортировала 50,1% своих товаров, то в 2011 г. - только 38,3%. Зато доля стран ЕС несколько возрастает: соответствующие показатели составили 23,0% и 26,3%, а в 2003 г. удельный вес ЕС в экспорте товаров из Украины достигла максимума - 37,7%. Такая ситуация сложилась в результате постепенного разрушения традиционных экономических связей между Украиной и странами СНГ. Однако, неэффективная структура украинского товарного экспорта в страны ЕС, в котором преобладают товары с низкой степенью обработки (металлопродукция, товары химической промышленности, преимущественно продукция неорганической химии) не позволяет Украине наладить эффективное двустороннее торговое сотрудничество с ЕС по экспорту своей продукции.
Основными товарам украинского экспорта на рынок ЕС является продукция металлургии, тогда как в экспорте в страны СНГ преобладают машины, оборудование и транспортные средства (прежде всего железнодорожная техника).
В импорте товаров из Украины удельный вес стран СНГ превышает долю стран ЕС: в 2011 г. доля ЕС составляла 31,2%, а доля СНГ - 45,0%. Такая ситуация сложилась вследствие высокой зависимости украинской экономики от импорта энергоносителей из стран СНГ - природного газа и сырой нефти из Российской Федерации - доля этих товаров в украинском импорте из стран СНГ в 2011 г. составила около 70%, а в совокупном товарном импорте - более 35 %. Из стран ЕС Украина преимущественно импортирует продукцию машиностроения, включая транспортное машиностроение, продукцию химической промышленности, прежде всего фармацевтическую продукцию и продукцию полимерной индустрии, а также различные товары массового потребления. То есть в украинском импорте из стран СНГ преобладают сырьевые товары, тогда как с ЕС импортируются преимущественно товары с высокой степенью обработки, в т.ч. высокотехнологичные товары.
В торговле товарами как со странами СНГ, так и со странами ЕС Украина выступает нетто-импортером.

Сальдо торгового баланса Украины в отношениях со странами обоих RIA в последние годы стабильно отрицательным, коэффициент покрытия экспортом импорта в течение 2005-2011 гг. колебался в пределах 0,62-0,84 для торговли с обеими указанными RIA. В результате дефицит внешней торговли, рассчитанный как недостаточность объемов экспорта для полного покрытия им импорта, составил примерно треть от ежегодных стоимостных объемов импорта.
Такая ситуация указывает на несбалансированность торговых отношений Украины в рамках ее взаимодействия с ключевыми интеграционными блоками. Более того, если украинские товарные рынки, особенно рынок энергоносителей и рынок потребительских промышленных товаров является высоко зависимыми от импорта товаров из СНГ и ЕС соответственно, то товарные рынки этих RIA не проявляют подобной зависимости от поставок на них украинского экспорта.
По данным ЮНКТАД [2], удельный вес Украины в импорте товаров в страны ЕС составляет лишь около 0,2-0,4%, а в импорте товаров в страны СНГ - 5,0-5,5%.
Подобные показатели зафиксированы и по значимости Украины в качестве экспортного рынка для стран ЕС и СНГ - около 5% для ЕС и 0,5% для СНГ. Особенности товарной структуры украинского экспорта и импорта привели к уменьшению доли Украины в товарном импорте и экспорте ЕС в кризисные 2008-2009 гг. ухудшение конъюнктуры рынка металлов и металлопродукции уменьшили объемы поставок данного вида товаров из Украины в страны Евросоюза, а неплатежеспособность украинского спроса на готовые промышленные изделия привели к уменьшению объема экспорта этих товаров из стран ЕС.
Процессы региональной интеграции предусматривают, прежде всего, полную либерализацию взаимной торговли, но Украина до сих пор полноценно не вошла в зоны свободной торговли ни в рамках СНГ, ни в отношениях с Евросоюзом. Однако торговый режим, по крайней мере, его тарифная составляющая в отношениях между Украиной и указанными RIA уже сейчас достаточно либерализированы. Так, в торговле с ЕС уже после присоединения в 2008 г. Украины к ВТО доля торговли по режиму наибольшего благоприятствования (РНБ) составляла 80,9%, в том числе по нулевым ставкам пошлины - 73,1%. Кроме этого на 18,4% торговли между ЕС и Украиной распространяется действие Генеральной системы преференций ЕС, в том числе 9,5% торговли по нулевым ставкам пошлины [7, 8].

Общий уровень импортных пошлин, которые ЕС применяет в отношении товаров из Украины довольно либерализирован - средневзвешенная ставка пошлины при РНБ, применяемая ЕС для украинских промышленных товаров, в 2011 г. составляла 2,31%, тогда как средневзвешенная ставка пошлины по совокупного импорта ЕС в том же году составила 3,3%. При этом в последнее десятилетие этот показатель существенно снизился: в 2002 г. соответствующий показатель составлял 4,35% [2]. 
Относительно технических барьеров, то основная проблема заключается в несогласованности украинских стандартов, так же как санитарных и фитосанитарных мер: по данным Государственной инспекции Украины по вопросам защиты прав потребителей [9], только около 25 национальных стандартов гармонизированы с европейским стандартам, то есть после вступления Украины в ВТО ситуация по внедрению европейских норм стандартизации осталась практически неизменной [10, с. 55].

В отношениях в рамках СНГ формальное отсутствие многосторонней ЗСТ (к середине 2012 г. соглашение о создании ЗСТ не вступило в действие) заменяет сеть двусторонних соглашений по свободной торговле. Но эти соглашения характеризуются наличием исключений из беспошлинного режима торговли. В частности, такие исключения касаются сахара и табачных изделий в торговле между Украиной и Российской Федерацией. Также ограничительную действием обладают экспортные пошлины, введенные Россией - они касаются 26 категорий товаров, включая рыбную продукцию, минеральные продукты, удобрения, отдельные виды металлопродукции и т.п. В Украине одновременно действуют экспортные пошлины по экспорту металлолома черных металлов; кожи и кожевенного сырья; семена подсолнечника, льна и т.п. [5]. 
В отличие от торговли со странами ЕС в торговых отношениях в рамках СНГ технические барьеры обусловливают гораздо меньше ограничений, поскольку в большинстве стран СНГ подавляющее количество стандартов составляют стандарты, введенные еще во времена СССР, а процедуры внедрения новых стандартов, гармонизированных с международными и европейскими стандартам проходят медленно вследствие инерционности и незрелости регуляторных институтов постсоветских стран.

Важным моментом в торговых отношениях между Украиной и СНГ стало создание Таможенного Союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерацией (РБК ТС): эти страны, так же как и Украина являются участниками СНГ, а введение ими таможенного союза означает, что они с 2010 г. осуществляют совместную внешнеторговую политику и применяют общий внешний таможенный тариф в отношениях с третьими странами, в том числе с Украиной, конечно с учетом положений соглашений о свободной торговле.
Существенной особенностью двусторонних соглашений о свободной торговле, заключенных Украиной, так же, как и соглашения о создании зоны свободной торговли в рамках СНГ, в отличие от проекта соглашения о создании зоны свободной торговли между Украиной и ЕС, является то, что они охватывают лишь торговлю товарами и не предусматривают либерализации торговли услугами, а также урегулирование вопросов защиты прав интеллектуальной собственности. 

По сравнению с внешней торговлей товарами внешняя торговля Украины услугами имеет гораздо меньшие объемы: если в 2011 г. внешнеторговый оборот торговли товарами составлял 151,0 млрд. долл., то внешнеторговый оборот торговли товарами в том же году составил лишь 20,0 млрд. долл. Однако сейчас наблюдается быстрый рост объемов торговли услугами как по экспорту, так и по импорту и объемы экспорта услуг в 2011 г. уже превысили докризисный уровень, а объемы импорта только на 3,6% меньше максимального показателя объема импорта услуг, который был зафиксирован в 2008 г.
Существенным также является тот факт, что Украина является нетто-экспортером услуг: в течение 1996-2011 гг.. сальдо внешней торговли Украины услугами оставалось положительным. Это касается не только совокупного объема торговли услугами, но и торговли услугами по СНГ и ЕС (за исключением кризисного 2009 г., когда сальдо торговли услугами с ЕС составило -21,5 млн. дол.).
В целом в географической структуре экспорта услуг ведущим торговым партнером Украины являются страны СНГ - экспорт услуг в страны этого RIA составил в 2011 г. 45,3% общего объема украинского экспорта услуг. Зато в импорте ведущее место занимают страны ЕС - в 2011 г. на них приходилось 54,4% импорта услуг в Украине.
Основным торговым партнером Украины по экспорту услуг среди стран СНГ является Российская Федерация (90,3% от экспорта услуг в 2011 г.), а среди стран ЕС - Великобритания (17,4%), Кипр (10,8%), Германия (10,2%).
Эти же страны имеют наибольший удельный вес и в украинском импорте услуг: доля Российской Федерации составила 81,4% импорта услуг из стран СНГ, Кипра - 17,4% импорта услуг из стран ЕС, Великобритании и Германии - 10,8% и 7,7% соответственно [3].
В украинском экспорте услуг преобладают транспортные услуги - в 2011 г. на этот вид услуг приходится 66,2% совокупного экспорта услуг, при этом больше всего Украина предоставляла услуги в сфере трубопроводного транспорта, что связано с мощностью газопроводной системы Украины, которой осуществляется подача российского природного газа в страны Европы. Во внешней торговле между Украиной и СНГ и между Украиной и странами ЕС также преобладают транспортные услуги. Так, в 2011 г. на экспорт транспортных услуг в ЕС приходилось 57,4%, а на различные деловые, профессиональные и технические услуги - 22,2%. В структуре импорта услуг из ЕС в Украину крупнейшую в том же году удельный вес транспортных услуг составляла 22,6%, финансовых - 21,2%, различных деловых, профессиональных и технических услуг - 17,0% [3].
Вопросам внутрирегиональной инвестиционной деятельности в рамках СНГ посвящен ряд специальных многосторонних соглашений, в частности, Соглашение о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности (т.н. Ашхабадское соглашение, 1993 г.), Последнее носит временный характер, однако по состоянию на начало 2011 г. оставалось действующим, поскольку его преемница - Конвенция о защите прав инвестора, заключенная в 1997 г., не была ратифицирована всеми странами-участницами СНГ, в том числе и Украиной. В Соглашении о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности предусматривается предоставление инвесторам из стран партнеров национального режима ведения инвестирования, является важным с точки зрения либерализации внутрирегионального движения капиталов. Также в Ашхабадском соглашении закреплено предоставление странами-участниками обязательной и безусловной защиты инвестиций, возможность национализации в исключительных случаях и при условии быстрой, адекватной и безусловной компенсации; беспрепятственного перевода в страны-участницы и другие страны доходов и других средств, полученных от инвестиционной деятельности, предоставление права реинвестирования т.п. [11].

Однако ситуация по либерализации инвестиционной деятельности в рамках СНГ осложняется тем, что с 2002 г. действие этого соглашения прекратилась для Российской Федерации. Особая важность этого момента для Украины состоит в том, что Российская Федерация является главным источником ПИИ в Украину и основной страной вложения украинских инвестиций среди стран СНГ. Однако, общий объем потоков инвестирования между Украиной и странами СНГ остается незначительным. Например, в 2011 г. на страны СНГ приходилось лишь 3,8% совокупного объема украинских инвестиций и 8,3% ПИИ в экономике Украины. В то же время на страны ЕС приходилось 93,8% украинских инвестиций за рубеж и 74,2% иностранных инвестиций в украинской экономике.
Среди стран ЕС крупнейшим является объем взаимного инвестирования между Украиной и Кипром. Особенно это касается украинских инвестиций за границу, где более 90% украинских инвестиций приходятся именно на Кипр. Причина заключается в том, что, хотя при вступлении в ЕС Кипр утратил статус оффшорной зоны, действующая сейчас ставка налога на прибыль в нем составляет лишь 10%, что является вдвое ниже, чем в Украине, и самым низким в Европе, а дивиденды, роялти и другие пассивные доходы облагаются по нулевым ставкам, а операции с ценными бумагами не облагаются налогом на прибыль.

В результате Кипр играет роль транзитного пункта на пути оттока украинских капиталов безналоговых оффшорных зон (например, Британских Виргинских островов, Каймановых островов и др.). К тому же, между Украиной и Кипром действует соглашение об избегании двойного налогообложения, способствующее оттоку капитала из Украины. Относительно притока ПИИ в украинскую экономику из Кипра, то эти капиталы также имеют украинское происхождение и предварительно были переведены из Украины в оффшорной зоны [12, с. 114].
Итак, объемы движения ПИИ между Украиной и Кипром намного превышают объемы взаимного инвестирования как между Украиной и ЕС, так и между Украиной и странами СНГ. То есть здесь важную роль играют двусторонние отношения между Украиной и Кипром благоприятный налоговый климат в стране-партнере, чем сотрудничество в рамках процессов региональной экономической интеграции.

Одним из проявлений влияния интеграционных процессов на экономическое развитие стран, которые интегрируются, является конвергенция в рамках RIA реальных доходов населения, которые оцениваются по объемам ВВП на душу населения, выраженному в постоянных ценах. Проявлением конвергенции выступает уменьшение дисперсии значений указанного показателя для стран - участниц данного RIA. Оценка степени конвергенции объемов ВВП на душу населения проводилась путем сравнения соответствующих показателей для Украины и СНГ в период членства Украины в данном RIA с 1992 по 2011 гг. (соглашение об учреждении СНГ было заключено в декабре 1991 г.), а для Украины и ЕС - от вступления в действие Соглашения о партнерстве и сотрудничестве, т. е. с 1998 г. Для линеаризации связи в подобных исследованиях традиционно используется логарифмированный показатель ВВП на душу населения [13]. 
4. Выводы.

Проведенная диагностика результатов участия Украины в процессах региональной интеграции показала недостаточную эффективность использования Украиной возможностей для акселерации экономического развития в результате участия в интеграционных проектах. В частности, параметры внешней торговли товарами и услугами, объемы прямых иностранных инвестиций указывают на то, что Украина занимает в отношениях с партнерами по интеграции позиции, подобные позициям,  развивающимся в RIA типа «Север-Юг». Как следствие, не происходит ожидаемого оживления экономической активности, совершенствования институциональных условий ведения экономической деятельности в соответствии с международными образцами. 

Отношения с организацией ЧЭС, которая представляет промежуточный «южный» вектор интеграции, остаются ограниченными сугубо вопросами экономического сотрудничества без внедрения мероприятий в сфере региональной экономической интеграции. 

Результаты анализа изменений уровней экономического развития Украины и других стран СНГ указывают на наличие не конвергентных, а дивергентных явлений: в течение анализируемого периода неравномерность экономического развития экспоненциально возрастала.
В случае со странами ЕС наблюдается постепенная дивергенция объемов ВВП на душу населения в Евросоюзе в целом и в Украине. 

Отсутствие показателей конвергенции экономического развития и положительных сдвигов в структуре национальной экономики Украины, которые являются важнейшими эффектами региональной интеграции для интегрирующихся национальных экономик, указывает на необходимость формирования новой стратегии участия Украины в процессах RIA, базирующейся на повышении эффективности использования положительных интеграционных эффектов при одновременном применении мер по противодействию негативному влиянию интеграционных процессов на отечественную экономику.
Conclusions.

Conducted diagnostics results of Ukraine's participation in processes of regional integration has shown the inefficiencies of using by Ukraine of opportunities of the accelerated economic development through participation in integration projects. In particular, the parameters of foreign trade in goods and services, of foreign direct investment pointed to the fact that Ukraine is in a relationship with partners to integrate on positions similar positions developing  in the "North-South" RIA. As a consequence, there is no expected revival in economic activity, improving the institutional environment for economic activities in line with international sample.
Relationship with the BSEC as an intermediate "Southern" vector integration remains limited due to the lack of implementation of activities in the field of regional economic integration.

Results of the analysis of changes in levels of economic development of Ukraine and other CIS countries indicate the presence of the divergent phenomena: the uneven economic development of exponentially increased during the analyzed period.
In the case of the EU countries there is a gradual divergence in GDP per capita in the EU as a whole and in the Ukraine.

Lack of convergence indicators of economic development and positive change in the national economy structure of Ukraine, which are the most important effects of regional integration for national economies, points to the need of forming of the new strategy of Ukraine's participation in the RIA processes, based on improving of the efficiency of positive integration results and simultaneous application of measures to counteract negative effects in the domestic economy from integration processes.
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